关于2020年度全县中心工作突出贡献集体和个人拟表扬名单公示

2020年，面对深刻复杂的国际国内形势，特别是突如其来的新冠肺炎疫情，全县上下统筹推进各项工作，拼搏实干当先锋，争先进位创一流，全县经济社会发展保持良好态势，各项既定目标如期实现。尤其是在招商引资、项目工作、工业经济、全域旅游、平安磐安、脱贫攻坚、村社换届、疫情防控（复工复产）等县委县政府中心工作中涌现了一批贡献较为突出的集体和个人。根据《中共浙江省委办公厅浙江省人民政府办公厅关于2020年度表彰奖励通报表扬项目的通知》精神，经过组织推荐、资格审查、会议研究等环节，产生了66个“突出贡献集体”和378名“突出贡献个人”拟表扬对象，现予以公示。

公示期为2021年4月21日至4月27日。在公示期限内，任何单位和个人均可通过来信、来电、来访等形式，向县评比达标表彰工作协调小组办公室反映公示对象存在的问题。以单位名义反映问题的应加盖公章。以个人名义反映问题的提倡署报本人真实姓名。要求反映问题要坚持实事求是的原则，反对借机诽谤诬告。

电话：0579-84662946、0579-84663939

通信地址：康利达公司门楼3楼310室  邮编：322300
附件：在2020年度全县中心工作中作出突出贡献集体和个人名单
磐安县评比达标表彰工作协调小组办公室

2021年4月21日

附件 

在2020年度全县中心工作中

作出突出贡献集体和个人名单
1、 集体名单（66个）

财政局、发改局、法院、工商联、工业园区、公安局、纪委（监委）、检察院、建设局、交通局、教育局、金磐开发区、经商局、民政局、农业农村局、磐普产业园（云山度假区）、气象局、人力社保局、融媒体中心、市场监管局、司法局、投资促进中心、卫健局、退役军人事务局、文广旅体局、县委办、新城开发建设中心、信访局、宣传部、医保局、自然资源和规划局、综合行政执法局、总工会、组织部、安文街道、大盘镇、方前镇、尖山镇、九和乡、冷水镇、盘峰乡、仁川镇、尚湖镇、双峰乡、双溪乡、新渥街道、窈川乡、玉山镇、江南药镇建设指挥部、美磐办（五水共治办）、城建集团、交投集团、农商银行、消防救援大队、安文街道花溪村、大盘镇潭下村、方前镇施家庄村、尖山镇湖上村、九和乡上俞村、盘峰乡沙溪村、仁川镇青梅村、尚湖镇尚湖村、双峰乡大皿村、双溪乡其良村、窈川乡岭溪村、玉山镇黄里村                 

二、个人名单（378人）
程明（财政局）、葛立新（经商局）、卢宸华（科技局）、卢兰芬（交通局）、施旭（金磐开发区）、傅晓勇（工业园区）、林森（磐普产业园）、陈鸿伟（新城开发建设中心）、陈滨潮（盘峰乡）、吕思田（工商联）、陈峰（投促中心）、张响林（文广旅体局）、李骋（县府办）、贾国华（自然资源和规划局）、陈山（财政局）、谢菲菲（文广旅体局）、张婷婷（组织部）、曹柳飞（发改局）、陈越（建设局）、卢璇（经商局）、项初庆（交通局）、厉富强（农业农村局）、卢伟东（卫健局）、徐永平（人大办）、周金良（安文街道）、胡锦进（尚湖镇）、傅一铭（人民银行）、杜秋芳（冷水镇）、倪凤丹（税务局）、应振华（供电局）、陈樟勇（财政局）、潘安（经商局）、朱永梅（经商局）、童苗（新城开发建设中心）、陈帅（工业园区）、陈君明（金磐开发区）、傅圣阳（安文街道）、马英英（尖山镇）、傅英英（玉山镇）、谢旦丽（盘峰乡）、周楚芳（文广旅体局）、潘美英（交通局）、陈程（市场监管局）、陈雪林（投促中心）、王凯强（应急管理局）、杨建敏（公安局）、厉玲玲（自然资源和规划局）、周英洪（尖山镇横路村）、陈秀英（绘声绘色民宿）、陈英（花溪旅行社）、李茂华（安文街道花溪村）、陈国清（灵江源）、周红光（尖山镇湖山村）、潘兰晓（中青旅）、曹卫芬（大盘山温泉酒店）、陈范良（政法委）、厉志宏（交通局）、朱启锁（经商局）、周秉辉（文广旅体局）、张辉（市场监管局）、张建华（应急管理局）、孔海仙（安文街道）、张良俊（新城开发建设中心）、陈帆（应急管理局）、周瑞平（盘峰乡）、陈益红（县委办）、楼宾野（编办）、孔初阳（宣传部）、陈瑞尧（应急管理局）、施敏娇（矛调中心）、陈豪强（交通局）、陆人伟（退役军人事务局）、胡晓丰（政法委）、王小敖（公安局）、陈巍民（安文街道）、陈志超（县委办）、许春雷（人力社保局）、何晓明（应急管理局）、曹国灯（退役军人事务局）、张雅珍（信访局）、陈化安（大盘镇）、杨卫（方前镇）、胡志锋（双峰乡）、徐红阳（窈川乡）、陶彩琴（新渥街道）、陈燕飞（大盘镇）、杨燕萍（冷水镇）、厉秀平（尖山镇）、鲍峰良（盘峰乡）、陶旭明（玉山镇）、曹阳婷（农业农村局）、陈林海（教育局）、孔小芬（财政局）、邱品方（经商局）、傅浩强（公安局）、马美楠（人力社保局）、陈波（人力社保局）、任秉康（生态环境分局）、张江峰（生态环境分局）、羊晓光（双溪乡）、邵斌（经商局）、蒋小勇（综合执法局）、赵天封（督考办）、张飞刚（生态环境分局）、马妙海（交通局）、羊春田（建设局）、厉旭阳（矛调中心）、陈云良（仁川镇）、陈霞（冷水镇）、郑岩德（财政局）、陈国平（生态环境分局）、齐玲杨（窈川乡）、胡明菊（窈川乡）、张波（冷水镇）、陈刚（方前镇）、俞漫星（综合执法局）、张苇青（尚湖镇）、卢立旭（安文街道）、陈应平（自然资源和规划局）、陈徐峰（盘峰乡）、韦向良（工业园区）、潘杭峰（尖山镇）、赵振威（交通局）、陈旭升（纪委）、陈红瑛（卫健局）、陈倩倩（妇联）、曹正方（综合执法局）、潘世华（窈川乡）、陈向萍（机关事务管理服务中心）、杜娟（建设局）、孔华军（县委办）、施迎霞（县委办）、羊兆丰（县府办）、张三庆（县府办）、马建丰（县府办）、林鹏（生态环境分局）、张利锋（组织部）、方俞（宣传部）、陈君明（卫健局）、陈云飞（卫健局）、张孟田（卫健局）、林高明（卫健局）、张慧慧（统战部）、陈杨（公安局）、金杰（尖山镇）、羊贵兴（安文街道）、张晓玲（新渥街道）、赵明忠（卫健局）、傅海英（卫健局）、卢易攀（大数据发展中心）、张凯（市场监管局）、陈巍（卫健局）、孔湘明（卫健局）、倪曙红（教育局）、李兵（红十字会）、郑文斌（文广旅体局）、杨萤萍（融媒体中心）、厉芳芳（人力社保局）、陈华静（民政局）、马烁（冷水镇）、卢瑶瑶（仁川镇）、何日平（玉山镇）、潘姗姗（九和乡）、梁鑫平（尚湖镇）、戴玉洁（大盘镇）、陈连民（方前镇）、孔黎明（盘峰乡）、羊飞飞（窈川乡）、潘垚平（督考办）、郑凌燕（农业农村局）、羊超红（民政局）、金颖芳（新渥街道）、袁黎红（双溪乡）、郑苏萍（尚湖镇）、陈柳宇（玉山镇）、韦方洪（方前镇）、施泽溪（盘峰乡）、陈梦笔（新渥街道宅口村）、张松道（尖山镇新宅社区）、曹益民（冷水镇朱山村）、胡德为（玉山镇佳村）、郑晓芳（县府办）、沈君涛（县委办）、付显锋（农业农村局）、刘燕（人大办）、曾畅（双溪乡）、羊宏（大盘镇）、顾英华（盘峰乡）、陈峰峰（仁川镇）、郑旭阳（安文街道墨林村）、羊宝（仁川镇天山村）、鲍先进（灵江源）、孔万很（大盘镇小盘村）、王金辉（纪委）、周晔宏（交投集团）、陈岩峰（农业农村局）、张俊（应急管理局）、邵振华（卫健局）、杨玉珍（新渥街道）、张耀东（尖山镇）、朱晶（窈川乡）、陈继千（方前镇）、李金明（尚湖镇板榧村）、张寿跃（九和乡毛竹溪村）、潘利敬（双溪乡潘庄村）、王亚民（财政局）、陈南德（人力社保局）、陈安丽（督考办）、周岱泓（发改局）、郭镇祥（县府办）、卢妙兴（经商局）、陈熠婧（卫健局）、陈宏伟（教育局）、陈化标（教育局）、金美仙（红十字会）、杨兴福（政法委）、李颖超（组织部）、胡雪光（卫健局）、徐尚义（改革办）、傅海军（人力社保局）、陈刚（大数据发展中心）、黄凌（妇联）、周国钱（市场监管局）、张黎明（融媒体中心）、应美群（发改局）、陈煜（大盘山管理局）、陈金朝（组织部）、马美萍（纪委）、张红权（民政局）、吴宇鹏（民政局）、林晓云（政法委）、卢霞成（人力社保局）、孔宏伟（方前镇）、陈平（统战部）、楼星星（公安局）、张铭心（九和乡）、郑坚良（政协办）、胡飞标（督考办）、吴钱江（安文街道）、朱军旭（新渥街道）、羊积粮（冷水镇）、葛旭妃（仁川镇）、杨都（尖山镇）、陈珊婷（尚湖镇）、陈钢（玉山镇）、周仙芳（方前镇）、申屠俊龙（窈川乡）、袁一梅（九和乡）、周雷钧（盘峰乡）、陈颖旦（县委办）、傅剑云（巡察办）、陈新芳（巡察组）、陈源（纪委）、厉宏光（税务局）、贾美珍（教育局）、潘亚军（农业农村局）、陈望春（文广旅体局）、陈正洪（教育局）、卢子平（安文街道）、陈子芳（仁川镇）、张红林（玉山镇）、吕武强（盘峰乡）、申屠玲（双峰乡）、朱雪萍（新渥街道）、王越（九和乡）、马化新（统战部）、吴警兵（文联）、周琼琼（文广旅体局）、可一化（气象局）、郑凯（宣传部）、卢明（融媒体中心）、陈杰帅（检察院）、黄明伟（卫健局）、陈兴苗（新渥街道）、陈伟伟（方前镇）、戴坚刚（安文街道羊山头村）、施喜可（方前镇方前村）、张伟永（尖山镇新宅社区）、羊茂和（仁川镇天马村）、李佩良（尚湖镇板榧村）、周强（窈川乡依山下村）、胡朝卫（玉山镇岭口村）、应华超（新渥街道庄基社区）、陈特有（新渥街道双槐村）、王慧高（盘峰乡大路村）、胡筱慧（尖山镇）、施逢有（尚湖镇）、杨云峰（双溪乡）、张俊健（卫健局）、徐鹏程（公安局）、楼俊俊（融媒体中心）、楼晓强（人武部）、刘维新（民政局）、蒋宝飞（仁川镇）、杨金清（双峰乡）、曹宗杰（新渥街道）、杨益民（供销社）、潘树青（公安局）、陈良彪（公安局）、卢天高（市场监管局）、程文革（人力社保局）、羊斌（农业农村局）、陈天伟（人大办）、潘瑞贤（农业农村局）、卢华林（农业农村局）、陈华贵（仁川镇）、曹剑文（农业农村局）、陈东波（农业农村局）、陈鹏宇（发改局）、马树明（大盘镇）、胡禄南（审计局）、陈阳（人大办）、陈武明（供销社）、曹俊富（人力社保局）、张桃元（大盘镇）、李苗（农业农村局）、施伟平（大盘镇）、黄海叁（大盘镇）、陈瑶（大盘镇）、陈新强（盘峰乡）、羊丽娜（九和乡）、羊建峰（磐普产业园）、陈方文（大盘镇）、马美君（发改局）、王嘉俊（县府办）、张丰平（公共资源交易中心）、陈新忠（人力社保局）、陈天华（农业农村局）、陈恒辉（司法局）、周春明（教育局）、陶再华（退役军人事务局）、陈韶华（生态环境分局）、吕旭升（机关事务管理服务中心）、曹子红（财政局）、李宝荣（公安局）、陈俊英（团委）、陈正祥（安文街道荷塘社区）、陈燕（组织部）、施委（融媒体中心）、陈勇（大盘山管理局）、周新苗（交通局）、周钰鸿（大盘山管理局）、卢夏（发改局）、陈栋（自然资源和规划局）、周彩云（大盘山管理局）、陈新峰（新城开发建设中心）、黄晓航（信访局）、曹荣军（综合执法局）、马子江（人力社保局）、戴碧琛（自然资源和规划局）、潘秀良（纪委）、周小鹏（自然资源和规划局）、张龙满（自然资源和规划局）、周湘南（尚湖镇）、陈耀（新渥街道）、应燕航（融媒体中心）、陈亮（尖山镇）、俞天明（应急管理局）、曹文旺（自然资源和规划局）、陈宇航（农业农村局）、潘国标（纪委）、王光荣（农业农村局）、陈帅（尖山镇）、邱绿平（文广旅体局）、陈守军（宣传部）、陈响亮（综合执法局）、张月华（尖山镇）、胡飞（统计局）、周良敏（教育局）、陈海棠（农业农村局）、张新夫（尖山镇）、羊贤德（全域土地指挥部）、厉红平（自然资源和规划局）、陈茂星（自然资源和规划局）、郑相宏（应急管理局）、卢樟有（自然资源和规划局）、卢德星（自然资源和规划局）、李宇航（生态环境分局）
2

