
2015年后勤机关“平安磐安”
暨社会治安综合治理（安全生产）半年工作总结

半年来，我们机关后勤综合治理（安全生产）工作以开展“摘冒快跑”解放大思想、“从严管理落实年”以及“走基层、解矛盾、保平安”专题活动为主题，加强矛盾排查，加大宣传力度，提升安保能力，完成了综合治理上半年工作任务。现将半年工作情况总结如下：

一、落实措施，重抓成效
（一）做好“三结合”，宣传成效进一步扩大。一是宣传教育活动与作风建设活动相结合，形成安全教育常态化。通过安全例会、温馨提示、黑板报、宣传栏等形式，努力营造良好的宣传氛围，促使干部职工时刻绷紧安全弦，树立安全生产人人有责理念。二是与开展“进村入企”大走访活动相结合，扩大宣传范围。今年来，我们把安全生产知识宣传作为基层大走访活动的一项重点内容，深入结对的社区、乡村和企业，开展综合治理、安全生产及法制知识的宣传教育活动，并对基层综治工作进行深入调研和指导。三是与“六五”普法教育活动相结合，增强安全守法意识。加强安全生产法律法规知识的宣传教育，特别是加强《浙江省治安管理条例》、《信访条例》、《交通法》的宣传教育，进一步增强干部职工安全文明驾驶、规范治安巡查、依法维护信访秩序的能力和素质。同时，着重做好安全生产月的宣传教育活动，安全生产宣传成效进一步扩大。
（二）强化排查，安全生产工作进一步深化。今年的安全生产（综合治理）工作以开展主题教育为重点，加强排查，杜绝隐患，确保机关后勤和谐稳定。一是着重开展“摘冒快跑”解放大思想、“从严管理落实年”以及“走基层、解矛盾、保平安”专题活动，认真制定了“摘帽快跑”解放思想大讨论专项活动实施方案，全面深入排查各类矛盾纠纷的苗头隐患和信访突出问题，并针对矛盾纠纷集中调处化解，做好专项活动情况的上报工作。二是扎实开展“安全生产月”和季度矛盾纠纷排查活动，由局分管领导牵头，对局内部矛盾纠纷进行深入排查，并集中力量进行化解，实现了把矛盾纠纷化解调处在基层的目标。三是深入实施安全生产“两化一体”工作，与大走访活动相结合，认真协助做好联系企业的“两化一体”工作，全力提升企业的安全生产规范化和标准化创建。四是在驾驶员中继续开展“三能手”竞赛活动，激发驾驶员的工作热情，进一步提升了驾驶员文明、安全驾驶的能力。

（三）完善机制，治安防范能力进一步提升。为构建防范有力的治安安全环境，进一步完善了安全例会制度，矛盾纠纷集中排查调处登记上报制度，重大信访问题月排查报告制度等一系列制度，健全机关大院治安安全“每天巡查、每月例查、每季大排查”制度，深化每周治安情况反馈制度。同时认真做好机关大院水、电设施的安全检修工作，加强机关大院重点部位的治安巡查工作，做好外来人员的登记查验工作，保证了机关大院零发案的管理目标。同时，着力整顿机关大院停车难的问题，重新制作了车辆通行证，要求机关工作人员的私车一律不准停入机关大院，院内停车秩序得到有效改善。 

（四）加强信访，信访工作进一步规范。规范信访登记交办程序，坚持来信来访“一把手”负责制，做到及时答复，及时化解，加大内部矛盾排查，力争把各种矛盾解决在萌芽状态，防止互相串联，越级上访的现象发生。同时加强机关大院信访秩序维护，对非正常性、重大群体性上访事件，保安人员先进行耐心劝解，在劝解无效的情况下，立即报告局领导，同时向“两办”领导及信访、公安等职能部门报告，并积极配合相关部门做好稳定工作。
二、明确责任，健全组织
结合后勤工作实际，认真研究部署全年综治工作，明确重点、任务和责任，层层签订安全生产责任书，确保工作扎实开展，落实到位。进一步健全综合治理工作领导小组、后勤机关国家安全工作领导小组、禁毒禁赌领导小组、安全生产领导小组等一系列领导组织，加强对安全生产工作的管理力度。
三、壮大队伍，加强素质 

在保安队伍人员流动性较大的情况下，及时进行人员招聘，确保保卫工作的正常进行。在大批应聘人员中，甄选出优秀的、素质较好的人员进一步壮大队伍。保安业务能力的高低，战斗力的强弱关系着整个机关大院的安全，只有塑造高素质，有战斗力的保安队伍，才能维护好机关大院的安全。着重开展保安人员作风纪律整顿活动，督促保安人员严守纪律、转变作风、改变形象，不断提升保安人员的综合素质。7月份，组织保新、老保安人员到消防大队军训并组织消防安全理论培训及器材使用，增强了保安人员的体能和素质，提升了处置突发性事件的能力。
                               县机关事务管理局
                               2015年7月1日

PAGE  
1

