《磐安县小水电清理整改工作实施方案》
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为保护河流生态环境，巩固提升我县河流水质，根据省水利厅、省发展改革委、省生态环境厅、省能源局四部门《关于印发浙江省小水电清理整改工作实施方案的通知》（浙水农电〔2019〕1 号），以及金华市水利局、市生态环境局《关于印发金华市农村水电站生态流量分类核定与监测指导意见的通知》要求，结合我县实际情况，特制定本实施方案。
一、指导思想
要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，努力践行绿水青山就是金山银山的理念，按照创建国家生态文明示范县的要求，正确把握生态环境保护、经济社会发展、社会稳定之间的关系，更好地发挥小水电在保护生态环境、促进节能减排、改善民生福祉、推动乡村振兴等方面的作用，促进我县小水电走出一条生态优先、绿色发展的新路子。
二、基本原则
在小水电清理整改工作的基本原则，坚持问题导向、分类处置，全面核查、科学评估我县水电站存在的问题，按照退出、保留、整改三类，逐站提出处置意见，明确退出或整改措施；坚持依法依规、稳步推进，尊重历史，严格按照有关法律法规和技术标准，积极稳妥推进整改，务求实效，避免出现新的环境破坏和社会风险；坚持完善制度、规范发展，完善小水电建管制度，健全建管体系，加强监督管理，既管好存量，又严控新建项目。要明确责任，形成合力，建立起上下联动、部门协作、职责清晰、高效有力的工作机制，探索建立绿色可持续小水电长效管理机制。
三、目标任务
全县小水电清理整改的总体目标是：2020 年底前全面完成清理整改工作。限期退出涉及严重破坏生态环境的违规水电站；全面整改审批手续不全、影响生态环境的水电站；完善建管制度和监管体系，有效解决县内小水电生态环境影响问题。主要任务有三项：
（一）开展问题核查和评估
在2018年已组织排查摸底基础上，重点核查全县的小水电项目是否存在涉及生态保护红线情况，是否履行立项（核准）、环境影响评价、水资源论证（取水许可）、土地预审、林地征（占）用手续等方面的问题。通过委托第三方专业机构的综合评估，明确小水电退出、保留或整改的评估意见。
（二）分类落实整改
根据小水电站的综合评估意见，按照退出、整改或保留这三类措施，整改落实到位：
1.退出类：对经科学、全面评估确定拟退出的水电站，退出方案要明确各种建筑物和构筑物的处理方案、退出时间、补偿标准、补偿方式等，必要时应进行社会风险评估，其工程设备设施应部分或全部拆除，避免造成新的生态环境破坏和安全隐患。除仍然需要发挥防洪、灌溉、供水等综合效益的水电站外，其他的均应拆除拦河闸坝，封堵取水口，消除对流量下泄、河流阻隔等影响；未拆除的，通过修建生态流量泄放设施、监测设施以及必要的过鱼设施等，减轻其对流量下泄、河流阻隔等的不利影响。对已停运的水电站，按要求及时办理报废手续，由政府相关部门统一组织拆除相关设施；对生态环境影响较大、县政府明确要求关停的水电站，在规定期限内完成报废、拆除相关设施的，给予适当补偿；因涉及重大工程建设需收购报废的水电站，要根据工程建设的需要，予以收购退出。
2.保留类：符合以下条件的水电站可以保留：依法依规履行了行政许可手续，不涉及自然保护区核心区、缓冲区和其他依法依规应禁止开发区域，且满足生态流量下泄要求的水电站。
3.整改类：未列入退出类、保留类的水电站，列入整改类。整改类水电站存在的主要问题有：行政许可手续不全，需完善有关手续；未核定生态流量；无生态流量泄放设施，但可以改造新增；有生态流量泄放设施，但未按要求泄放；有生态流量泄放设施，但不能满足生态流量泄放要求；有生态流量泄放设施，但已锈蚀老化或故障无法正常操作；影响下游减脱水段居民生产、生活用水，但可以协调；存在污染水环境或影响水生生态，但可以缓解；水库、水工建筑物、金属结构或机电设备存在一定的安全隐患，但可消除；其他需整改问题。具体的整改要求：
（1）制定“一站一策”，逐站整改落实并销号。对审批（核准）手续不全的由县相关主管部门根据综合评估意见以及整改措施落实情况等，指导水电站业主完善有关手续。超过追诉期或不能补办的，按规定落实相关措施。对不满足生态流量要求的，主要采取修建生态流量泄放设施、安装生态流量监测设施、生态调度运行等工程和非工程措施，保障生态流量。对存在污染水环境或影响水生生态的，采取有效的污染防控措施、增殖放流以及必要的过鱼设施等生态修复措施。整改类水电站的整改方案，要明确生态流量、明确整改目标任务、明确整改措施、明确进度时限、明确责任人、明确资金落实等。水电站按“一站一策”要求落实相关整改措施后，由县人民政府组织核查，实现整改一座，销号一座。
（2）严格生态流量核定（复核）及监测，把好生态流量泄放原则。要按照县人民政府于2018年批复的《磐安县水电开发规划（修编）》，严格核定各水电站的生态流量数据。水电站生态流量泄放监测采用动态与静态、定性与定量、实时与抽检相结合的方式，通过静态图象（保存生态流量泄放时的静态记录）、动态视频（安装摄像头，实时全天候录像，保存生态流量动态泄放过程）、实时流量（安装流量计或计量装置，记录连续生态流量泄放量）这三种模式予以监测。当生态流量核定断面所处位置无通信网络覆盖或信号较弱影响设备正常工作的电站采用静态图象方式，生态流量核定断面所处位置满足通信网络覆盖要求、且电站装机容量2000kw及以上、或有特殊监测要求的、或泄放设施有节制的电站采用实时流量方式，处于上述两者以外情况的电站采用动态视频方式。县农业农村局建立小水电生态流量监管信息平台，接收各站点监测信息并向上级平台开放相关数据。市、县级河道上的水电站及县人民政府确定需要在线监测的水电站于2020 年底前实现在线监测。
生态流量泄放原则应按照“电调服从水调”的原则进行水量生态调度；当坝址处天然来水流量小于等于核定生态流量时，按天然来水流量泄放；生态流量应保证连续泄放，防洪、抗旱、应急调度等特殊情况下可根据相关要求执行，暂停泄放；对于有供水、灌溉功能的电站水库，生态流量泄放应优先满足供水、灌溉需求；对于梯级开发电站，当首站生态流量泄放小于泄放标准时，下游电站生态流量可根据首站泄放量和集雨面积进行调整。水电站生的态放水设施改造要求，按《磐安县电站生态放水设施改造方案》执行。
（3） 严控新建项目
合理确定开发与保护边界，严控新建商业开发的小水电项目，坚持规划、环评和项目联动，对小水电新建项目严格把关，不符合规划及环评、审批手续不全的一律不得开工建设。
四、组织实施
根据省、市的统一部署，结合我县实际，分四个阶段有序推进小水电清理整改工作：
（一）实施方案编制阶段（2019 年5月底前）：编制完成《磐安县小水电清理整改实施方案》，经县人民政府同意后报金华市四部门备案。
（二）核查评估阶段（2019 年6 月底前）：组建清理整改联合工作机构，落实工作人员集中办公。对全县的每个水电站进行问题核查和综合评估，提出退出、保留或整改的评估意见。
（三）“一站一策”整改方案上报阶段（2019 年9 月底前）：根据综合评估意见，对退出类和整改类的水电站逐站编制退出或整改方案（“一站一策”），经县人民政府批准后，逐级上报至省级有关部门备案。2019 年9 月底前建立全县小水电清理整改台账。
（四）清理整改阶段（2020 年底前）：要根据清理整改方案，逐站开展清理整改，并实现销号管理。2020 年6月底前，退出类和整改类的水电站业主，按照经批准的“一站一策”严格实施，完成后由县人民政府组织核查，整改一座，销号一座。2020 年底前，全面完成全县的小水电清理整改工作，争取创建一批“绿色小水电站”样板工程。
五、保障措施
（一）加强领导，明确职责。成立由分管副县长任组长，县府办分管副主任、农业农村局局长任副组长，县相关部门主要负责人为成员的县小水电清理整改领导小组，负责全县小水电清理整改工作的组织领导、统筹规划、综合协调。领导小组下设办公室（设在县农业农村局），具体负责小水电清理整改工作的日常工作，组织好小水电排查摸底、项目合规性核查、综合评估、督促指导业主抓好整改等工作。各相关部门要明确分工，各司其责。县农业农村局牵头开展小水电清理整改工作，并负责办理水资源论证（取水许可），牵头生态流量核定和监测管理，指导工程安全鉴定和生态流量设施建设，协助竣工验收。县发展和改革局负责办理立项审批（核准）、竣工验收。县生态环境分局负责提出水电站分类整改环保要求、规划环评、项目环评、环保验收，参与核定生态流量。县财政局负责筹集和落实小水电清理整改工作相关经费。县供电公司负责做好水电站优化调度，配合做好关停退出相关工作。相关乡镇要根据小水电清理整改领导小组的计划安排，负责做好本乡镇辖区所涉及电站退出、整改的具体工作。
（二）强化督查，严格考核问责。要将小水电清理整改纳入县 “五水共治”工作内容和相关部门、乡镇的年度工作考核内容。县纪委监委、督考办公室要加强对水电站清理整改工作的监督检查。对责任不落实、监管不到位、进展缓慢或敷衍塞责、弄虚作假的，进行通报批评、公开约谈；对情节严重的，要严肃追责到底。
（三）落实资金，加快清理整改。县政府和水电站企业按各自职责共同承担小水电清理整改费用。县财政部门积极筹集和落实专项资金，保障水电站综合评估、“一站一策”方案编制等工作经费，保障水电站合法退出、拦河闸坝拆除或取水口封堵、生态流量监测设施及管理平台建设等资金。
（四）动态管理，建立长效机制。建立水电站动态清理整改制度，在本次清理整改结束后进行定期和不定期明察暗访，发现水电站生产运行不满足环保、安全等法律法规要求的，要求限期整改；未整改到位且拒不整改的，按照相关法律法规处置。以此次清理整改为契机，理顺水电站生态流量监测、监管等职能，建立监测监督体系。清理整改后，符合规定的水电站尽快完成工程竣工验收。完善全过程监督管理制度，建立绿色可持续小水电长效管理机制。
本实施方案自印发之日起施行，有效期至2022年底。

附件：磐安县小水电清理整改领导小组成员名单






磐安县小水电清理整改领导小组成员名单

组   长：陈亚琳
副组长：陈红方（县府办）
        李威良（县农业农村局）
成  员：孔华锋（县发展和改革局）
        黄世君（县生态环境分局）
        卢志锋（县财政局）
        刘建生（县供电公司）
        傅圣阳（安文街道办事处）
        陈  耀（新渥街道办事处）
        施尚森（仁川镇）
        吕建军（尖山镇）
        黄海叁（大盘镇）
        陈  钢（方前镇）
        徐红阳（尚湖镇）
        陈  剑（双峰乡）
        羊晓光（双溪乡）
        胡海波（九和乡）
        陈滨潮（盘峰乡）
领导小组下设办公室，由李威良兼任办公室主任，潘瑞贤、曹柳飞、张飞刚、黄  强、卢震及相关乡镇街道分管领导任副主任。
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